

# 秉持赤诚之心 勇担振兴之责

——淮南联合大学驻八公山区八公山镇钱淮村驻村工作队典型事迹

钱淮村,是一片充满希望的沃土。工作队自2021年6月进驻以来,秉承着联大人“正德至善 笃学 行知”的校训精神,脚踏实地、锐意进取、踔厉奋发,在八公山镇党委的正确领导下,工作队紧紧依托团结村“两委”,坚持党建引领,聚焦乡村发展,增强发展动力,厚植发展优势,提升发展质量。

## 深入开展调查研究 准确掌握村情村貌

驻村后,工作队迅速转变角色,按照市、区选派办部署要求,认真细致地开展调查研究。在村“两委”的大力支持、密切配合下,驻村工作队根据农时安排,深入田间地头,逐家挨户开展走访、调研,面对面、心贴心倾听村民呼声,话家常里调查村情、研究问题。工作队积极探索发展壮大村级集体经济方式方法,协助村“两委”充分整合闲置、低效使用的各类集体资源,利用选派村发展集体专项资金入股豆坊食品有限公司,收益用于村里公益事业,积极推荐村民到公司务工,让发展成果更好惠及广大村民。钱淮村集体经济收入逐年提高,从2020年的7.1万余元到2021年收入29万余元,再到2022年收入39万余元,实现逐年显著

提高。

## 建强基层村党组织 推进乡村治理提质增效

工作队坚持贯彻学习习近平新时代中国特色社会主义思想,为充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,推进基层治理各项工作,驻村工作队组织开展《党课开讲了》栏目,充分利用“三会一课”,邀请联大思政课教师开展两季5期党课宣讲活动,进一步提高村“两委”及广大党员的政治理论素质,并帮助培养预备党员1名,入党积极分子1名,充分发挥驻村工作队在全县推进乡村振兴中的示范带头作用。

## 巩固拓展脱贫攻坚成果 抓实抓细监测帮扶工作

工作队联合村“两委”、网格员对全村开展常态化防贫动态监测工作,深入村民小组开展入户走访、宣讲政策,提高群众对脱贫攻坚与乡村振兴相互衔接政策的知晓率。聚焦防贫监测和帮扶机制落实,严守“两不愁三保障一安全”保障机制,织牢织密



驻村工作队带领村“两委”走访调研。

致贫防护网,确保边缘人群提升生活质量不致贫。2022年,村里新增一户监测户,驻村工作队积极向派出单位争取3万元项目资金支持,以代养肉牛的方式精准帮扶该户,严守不发生规模性返贫底线。同时,驻村工作队向派出单位争取粮油等物资,为监测户、重点户以及退役军人等家庭送去节日慰问和祝福,进一步引导群众感恩奋进、夯实防贫致贫基础。

工作队积极与选派单位淮南联合大学争取,为钱淮村捐赠一批高品质樟树与桂花树,栽植到大瓜地休闲广场四周及钱淮大涧沟旁,通过对绿色空间的有效拓展,实现村容村貌的大幅改善。

## 繁荣乡村文化建设 赋能乡村全面振兴

为深入学习贯彻党的二十大精神,扎实开展主题教育,切实推进乡村振兴全面发展,工作队邀请村“两委”前往联大参观校史馆,详细了解学校近四十年来栉风沐雨的发展历程、鲜明的办学特色、深厚的文化底蕴以及丰硕的发展成果。同时,工作队牵头组织设立淮南老年开放大学钱淮学堂,深化校地共建合作,积极推进老年教育向基层延伸和融合发展,打造集文化传播、公益服务于一体的高质量平台,进一步丰富乡村老年村民文化生活。

下一步,工作队将继续以兢兢业业的工作态度,高起点谋划、高标准定位、高质量落实、高效率推进各项工作任务,把每一项工作做好,把每一件好事做实,把每一件实事做优,在乡村振兴事业中展现新时代联大人的责任与担当。

## 积极开展乡村环境改造 持续推进美丽乡村建设

走进钱淮村,党建文化墙上生动地绘制了钱淮村火车站、农耕劳作与儿童嬉戏等场景,成为村民们津津乐道的新晋“网红”打卡点,给美丽乡村增添了别样的风采。工作队将美丽乡村建设与村庄文化传承有机结合在一起,通过绘制文明和谐、积极健康的艺术墙面,增强文化自信,助力乡村振兴。今年,驻村工作队再次牵手学校人文与外国语学院美育教育师生团队,创作并绘制了“淝水之战”“薇薇妙山”“活力八公山”“廉政文化”四幅精美的文化墙作品,得到了村民的一致好评。同时,为支持钱淮村“安徽省森林村庄”项目建设,驻村



驻村工作队开展党课宣讲活动。

# 面对面、心贴心倾听群众呼声

——淮南联合大学驻八公山区八公山镇钱淮村驻村工作队副队长甄诚工作感悟

“回首来时路,郁郁满芳华,奋进新征程”。自2021年6月进驻八公山镇钱淮村以来,两年多的时间转瞬即逝,作为市属高校首次选派驻村干部的一员,我深切感受到校、区、镇各级领导的高度重视和亲切关怀,各级领导们在思想上关心、在工作中支持、在生活上照顾,切实为选派干部扎根基层,开展工作搭建了很好的平台。在基层农村的广阔天地里,我得到了多方面的锻炼,受益匪浅。在领导、同事和村民朋友的指导和支持下,我从“两眼一抹黑到一知半解再到熟悉情况”,成长迅速。繁忙琐碎但意义非凡的驻村工作,让我积累了与群众沟通交流的方式方法,增强了基层工作经验,丰富了人生经历。

## 一、精准定位,主动融入。

习近平总书记曾指出:“既要听群众的顺耳话,也要听群众的逆耳话,这样才能听到实

话、察到实情、收到实效”。只有问计于群众,方能着手“开方”。驻村干部要做群众的知心人,要怀揣使命与担当,主动融入新环境,适应新角色,这对于长期在高校工作的我是一次新考验新挑战。驻村以来,工作队与村“两委”一起实地走访,开展专题调研,深入了解村民年龄结构、文化程度、家庭主要收入等村情信息,持续走访村民代表、困难户、监测户等特殊人群,在村口巷尾、田间地头了解村情村貌,在和村民聊天说话中觉察问题,面对面、心贴心倾听群众呼声。在掌握钱淮村基本情况后,工作队与村干部厘清问题、梳理解决思路、制定计划、研究方案,切实帮助群众解决关键小事。与此同时,我认真撰写并按时提交了近5000字的《调研报告》,在全市评选调研报告中获得了较好名次。

## 二、认真学习,提升本领。

基层工作千头万绪、纷繁复杂,想要做好

工作,必须俯下身子,走进群众。我始终把加强学习作为首要任务,端正态度,自我加压,诚恳“向乡村干部学”、虚心“向农民群众学”、系统“向文件书本学”,努力提升为民服务、干事创业的本领。“脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情”,驻村以后,我第一次接触到防贫致贫工作。第一次参与到农村人居环境整治、第一次开展大涧沟工程放线测量……驻村两年间,工作队用脚步丈量钱淮村每一寸土地,用心拉近与每一位村民的关系,我也真切地认识到,下基层锻炼,就是锻炼为民服务的能力,提升为民办事的本领。群众无小事,枝叶总关情。村务虽然繁杂,但桩桩件件关系群众的切身利益,工作队坚持充分发挥自身特长和选派单位优势,满腔热情地为村民办实事、干实事、解难事。在日常的工作学习中,工作队始终和村“两委”真诚相待、迎难而上,真正跟干部群众

打成一片,得到了广大村民的一致认可。

## 三、聚焦产业,助力发展。

党的二十大要求“巩固和完善农村基本经营制度,发展新型农村集体经济”。产业要壮大,项目做支撑。工作队组织村里利用原砖厂约44亩土地,集约资源禀赋,开发八公山新村二期项目。项目规划7栋住宅楼,总户数300余套。项目竣工后,预计能为村集体经济带来20余万元的纯收入。产业规模“由小到大”,产业发展势头“由弱到强”,村内处处涌动着产业发展热潮。农村工作是繁重的,也是琐碎的。“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,我将不辱使命、不负众望,用行动绘就出更加亮丽的色彩,为推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作交上一份合格的答卷。

(本版稿件由省选派办提供)